



心理话

很长一段时间里,市民娜娜总觉得自己生病了,去医院检查又一切正常,然而,她的担心并未缓解,反而一发不可收拾,一点常见的症状都被她无限放大。直到被一位医生建议去看看“疑病症”,娜娜才知道,持续思虑自己可能患上了严重甚至危及生命的疾病,或许也是一种病。

总觉得自己有病,可能也是一种病

“不相信医生,也不相信检查报告”

清华大学玉泉医院精神科主治医师申晨煜介绍,疑病症即疑病障碍,属于躯体化障碍谱系疾病,跟焦虑之间有千丝万缕的联系。疑病障碍患者总担心自己身体出问题,将微小的症状灾难化,控制不住地过度紧张担忧,继发反复就医、频繁检索病症信息等“安全行为”,但这并不能真正缓解其恐惧和焦虑。

娜娜曾深陷其中,她将疑病症发作那段时间称为“最黑暗的时光”。从乳腺科、心内科到骨科、五官科;从肠镜、胃镜到B超、CT,她已记不清做过多少检查。严重时,她每周至少检查一次,经常请假去医院,反复搜索各种病症,手机里用得最多的就是线上问诊APP。

“当时我不相信医生,也不相信检查报告,就觉得自己病了。”娜娜举例道,去医院做肠镜时,她会选择不打麻醉,并不是不怕痛,而是担心万一有肿瘤,医生会瞒着她。

内向、敏感的人易中招

国家卫健委印发的《精神障碍诊疗规范(2020年版)》中指出,疑病障碍的发病机制目前尚不明确,生物学因素、心理社会因素、情绪障碍、人格特点、医源性诱因、躯体疾病均容易促发本病。

申晨煜介绍,疑病障碍这类精神病,女性发病率会高于男性。有些人具有敏感多疑、容易紧张等焦虑素质,可能与遗传或者原生家庭等有关,也容易出现疑病问题。他在临床中还发现,在现实中屡

屡受挫,陷入自我审视和自我怀疑境地的人,也可能产生疑病倾向。

娜娜曾剖析自己患病的源头,她是个内向且敏感的人。她认为,童年在强压下长大和现实生活中的压抑可能是她疑病的原因。

难以被理解的精神问题

在申晨煜看来,疑病症治疗最大的难点是认知问题,很多患者坚信是有严重的躯体疾病但没查出来,不认为也不愿接受自己得了精神疾病,甚至因此而愤怒,也

不会配合后续的药物及心理治疗。

不易被第一时间察觉是疑病症治疗的另一个难点,很多人都是辗转许久后,才到精神科就诊。有30年心理问题咨询、矫治经验的北京协和医学院基础医学院副研究员杨霞表示,疑病症患者经常是首先出现在心内科、神经内科、消化内科、皮肤科等科室,就诊的很多患者都是由于心理因素出现的症状。

申晨煜强调,寻求专业帮助是解决疑病问题的关键一步。疑病症的治疗一般是心理治疗加药物治疗。必要时,一些抗焦虑的药物对于缓解症状也有效。

此外,杨霞认为,生活方式的调整也是有效办法。

健康焦虑不等于疑病症

现实中,每个人或多或少都对自己的身体状况感到过焦虑,但这种

健康焦虑和上升到疾病范畴的疑病症是有区别的。

杨霞表示,最简单的判断方法就是看患者能否正常地学习、工作、生活,如果已经超出科学规律地频繁体检、反复检查,且症状持续了3个月以上,建议去精神科就诊或寻求心理治疗。

申晨煜观察到,近几年,尤其是疫情之后,出现疑病倾向的患者正在增多。进入呼吸道疾病高发季,加上网上的健康科普信息鱼龙混杂,不少人会对号入座,这也一定程度上加重了一些人的心理负担,让他们不由自主地变得焦虑多疑。

申晨煜建议,平常检索健康信息时以官方发布为准,此外,当身体不适时,应该去找医生来寻求答案,而非过度相信网络检索的信息。(邵萌)

营养与健康
YING YANG YU JIAN KANG

糖尿病患者在进食水果时要注意时间、种类,因此,了解常见水果的升糖指数和血糖负荷对糖尿病患者来说是很有必要的。今天,我们给大家讲讲糖尿病患者选择水果时需要注意的两个指数——升糖指数和血糖负荷。

糖尿病患者如何吃水果?(下)

庞童 唐艺璇

根据《成人糖尿病食养指南(2023年版)》,糖尿病患者选择食物时需要考虑血糖生成指数(GI),简称升糖指数。除此之外,哈佛大学的研究者Salmeron等提出的血糖负荷(GL),也是糖尿病患者选择合理饮食的重要依据。

◎升糖指数

升糖指数即血糖生成指数,可以评估吃了某种食物后,血糖升高的快慢和幅度。食物的升糖指数越高,吃了这种食物后,体内血糖上升的速度就越

越快,幅度也越大。根据GI值可以将食物分成低GI值食物(<55),中GI值食物(55~69)和高GI值食物(≥70)。常见水果的GI值如下表所示:

水果名称	GI值	水果名称	GI值
樱桃	22	柑(橘子)	43
李子	24	猕猴桃	52
柚	25	香蕉	52
桃	28	芭蕉/甘蕉、板蕉	53
香蕉	30	芒果	55
杏干	31	葡萄/淡黄色,小,无核	56
苹果	36	葡萄干	64
梨	36	菠萝	66
枣	42	哈密瓜	70
葡萄	43	西瓜	72

糖尿病患者在挑选水果时,应该优先选择低GI值的水果,并且限制进食水果的数量,才能合理地将血糖控制在正常范围内。

◎血糖负荷

血糖负荷可以综合评估吃了某种食物后,血糖升高的幅度及其维持时间。GL值反映了一个食物中含有碳水化合物对血糖的影响程度,可以将食物分为低GL值(≤10)、中等GL值(11~19)、高GL值(≥20)。

GL值、GI值与进食的碳水化合物总量相关,即使是高GI值食物,在控制了进食量后也可以属于低GL值。

GL值与GI值相关的计算公式是“ $GL=GI \times \text{实际吃的食量}/\text{GI值} \times 100$ ”。以西瓜为例,虽然西瓜的GI值为72,属于高GI值水果,但是西瓜水分含量较多,约为93%,碳水化合物含量为5.5%~7.9%,如果你一次只吃了一小块西瓜(150g),GL值就是5.94~8.53,属于

低GL值。但若一吃停不下来,一连吃3块西瓜(450g),这样GL值是17.82~25.60,就会达到中高GL值。再以高GI值食物米饭为例,白米饭GI值约为83,其碳水化合物含量约为26%,如果一次吃一碗约200g的米饭,GL值是43.16,属于高GL值,但若控制了白米饭的食用量,一次只吃一小份约80g的米饭,那么GL值就是17.26,属于低GL值。

在选择水果时,糖尿病患者应该优先选择血糖负荷低、升糖指数低的水果,同时还要合理控制食用的水果数量,“适量”即可。同时,还建议糖尿病患者在吃水果之前以及吃水果之后2个小时测一下血糖,根据血糖升高幅度调整平日水果种类及摄入量。

(作者系省营养学会会员)

量PET。

美国麻省理工学院的詹姆斯·杰伊·柯林斯(James J. Collins)教授和美国伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校的卢婷(Ting Lu)教授,用基因工程修改了这两种恶臭假单胞菌株的遗传物质,通过插入或删除某些基因片段,加快它们咀嚼塑料的能力,或者添加某种酶,让被它们分解的PET转化为可生物降解的有用的材料。

他们发现,被基因工程改造过的两种恶臭假单胞菌株联合起来工作后,它俩处理PET的效率比单一菌株单独处理时,工作效率提高了。不仅如此,它俩还能将塑料垃圾变废为宝,转化后生成的材料可用于绝缘体、泡沫、涂料、粘合剂、尼龙的生产。这样,将细菌进行基因工程的改造,可以正面解决塑料垃圾泛滥的难题。相关研究成果以《塑料升级再造的工程微生物分工(Engineering microbial division of labor for plastic upcycling)》为题近日发表在《自然—通讯》上。(钟科)

生活提示
SHENG HUO TI SHI

化学反应让烤红薯甜过蒸红薯

要说冬季什么最能抚慰“吃货”的心,街头香喷喷的烤红薯一定榜上有名。

不过,烤红薯的“兄弟”——蒸红薯的待遇似乎就差一些,不少人觉得后者不如前者好吃。最近,“烤红薯为什么比蒸红薯更美味”的话题也频频登上热搜。那么,烤红薯比蒸红薯更香甜的奥秘到底在哪儿?

中国营养学会体重管理教练、注册营养师王艳丽说,红薯的甜度与可溶性糖含量直接相关。相关研究表明,经过烘烤,红薯的可溶性糖含量可从9.12%提高到36.65%。这就是烤红薯比蒸红薯更甜的主要原因。

相比蒸红薯,烤红薯也更香。“这是因为红薯在烤制过程中产生了大量的呋喃和萜类化合物。要产生呋喃,就离不开美拉德反应。”王艳丽说。

资料显示,美拉德反应(又称梅纳反应)指的是食物中的还原糖(碳水化合物)与氨基酸或蛋白质,在常温或加热时发生的一系列复杂反应。其结果是生成了棕黑色的大分子物质类黑精或拟黑素。反应过程中还会生成百上千个气味各异的中间体分子,包括还原酮、醛和杂环化合物。这些物质让食品有了诱人的香气。

除此之外,烤红薯好吃还离不开焦糖化反应。“焦糖化反应是一种化学反应,通常在高温(160摄氏度至210摄氏度)下进行。”王艳丽解释,该反应会生成各种各样的化合物,这些物质会使烤红薯更美味。生活中常见的糖果、烘焙食品、烧烤和煎炸食品等,在加工过程中都会出现焦糖化反应。

那么,烤红薯与蒸红薯哪种吃法更健康呢?

“从营养学的角度看,相关研究表明,蒸红薯在保留类胡萝卜素方面具有优势。从升糖指数(GI)角度来看,蒸红薯具有较低的升糖指数(GI值为44),而烤红薯的升糖指数较高(GI值为94)。升糖指数高,就意味着其能够被较快分解为糖分,或导致人体血糖水平在短时间内上升。而在蛋白质和脂肪含量方面,两者的差异并不显著。”王艳丽说。

(王文洁)

科普进行时
KE PU JIN XING SHI

说起贫血,相信大家一定不陌生。但是大家是否知道贫血只是一种症状,而不是具体的疾病呢?在医学上,医生会根据不同的病因、病态及发病程度,将贫血分成不同种类。其中,根据红细胞大小的一种分类方法,把贫血分为三大类:小细胞性贫血、正细胞性贫血及大细胞性贫血。今天我们具体说说,正细胞性贫血的相关知识。

浅谈正细胞性贫血

● 唐长青

正细胞性贫血,是指红细胞平均体积(MCV)为85~90fl,红细胞平均血红蛋白浓度(MCHC)为320~360g/L,红细胞形态、大小正常的一类贫血。引起此类贫血的病因主要有四类:再生障碍性贫血、溶血性贫血、急性失血性贫血及骨髓病性贫血。

再生障碍性贫血

再生障碍性贫血是一种骨髓造血功能衰竭症,由多种病因引起的造血障碍,导致红骨髓总容量减少,代之以黄骨髓,造血衰竭,以全血细胞减少为主要表现的一组综合征。再生障碍性贫血一般按照遗传性(先天性)和获得性(后天性)分类:遗传性疾病主要是范可尼贫血、舒-戴综合征及先天性角化不良;获得性再生障碍性贫血的因素就较多,有自身免疫性疾病(免疫性甲状腺疾病、类风湿关节炎、系统性红斑狼疮)、药物性(烷化剂、氯霉素、抗代谢药氨甲蝶呤等)、化学毒物(苯、有机磷、有机氯碳水化合物)、病毒感染(EB病毒、HIV)、妊娠因素、医源性接触(射线、细胞毒性药物)。

再生障碍性贫血如何检查?首先,血常规可以初步判断是否为贫

贫血检测后,后续就可以利用其他检验方法来鉴别不同病因引起的溶血性贫血。

急性失血性贫血

急性失血性贫血是因外伤或疾病导致血管破裂,或凝血、止血障碍等原因使大量血液在短期内丢失,影响血容量而引起急性失血后的贫血。这类贫血主要是排查出血点,医生会根据病人是否有外伤,消化道、呼吸道或泌尿生殖道等部位的出血病史来进行判断。急性失血一般在停止出血2~3天后,就不会再进一步加重,甚至可自行恢复。

骨髓病性贫血

骨髓病性贫血是指异常组织或细胞浸润骨髓后,在骨髓中恶性增生、释放毒素、争夺或干扰造血物质的利用,使造血组织被破坏或排挤而引起的贫血。它是因为骨髓出现问题而产生的贫血。骨髓异常增生综合征、神经母细胞瘤、淋巴瘤及肺癌等引起的贫血都属于骨髓病性贫血。通常通过骨髓涂片来观察骨髓造血情况,进而对此类病因引起的贫血进行诊断。

(作者单位:成都市武侯区人民医院)

破除谣言
PO CHU YAO YAN
以示
YI SHI ZHENG TING正听
JING ZHENG

长冻疮的部位可以用热水浸泡?

不建议。温度突然上升会使冻疮恶化,冻疮部位受热会更加灼热、瘙痒,增加皮肤烫伤与破损的风险。

轻度、中度冻疮患者可在医生的指导下,使用一些外用药物如多磺酸粘多糖软膏、肝素钠软膏、维E乳、激素类软膏等,以改善血液循环和消除炎症。

还可以采用一些物理治疗方法,如超声波、电刺激、红外线等,以促进组织修复和防止感染。

对于重度冻疮或发生坏死性溃疡的患者,需要及时进行手术切除坏死组织或截肢,以防止败血症或其他并发症。

冻疮患者若出现疼痛加剧、创面颜色加深或发黑、寒战、高热等症,应立即就诊。(科学辟谣)

本报图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。